

В Диссертационной совет Д 002.013.04 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Центральный экономико-
математический институт РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палаи Светланы Витальевны

на тему «Стратегические ориентиры и эффективность реализации структурной промышленной политики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» специализация: «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность»

Решение проблем социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности в условиях санкций тесно связано с индустриализацией и импортозамещением. Промышленные предприятия, имеющие современный технологический уровень и потенциал освоения новых высоких технологий, обоснованно рассматриваются в качестве локомотивов, «драйверов» развития и новой индустриализации страны.

Актуальность темы диссертационного исследования связана с необходимостью решения научных проблем формирования и оценки эффективности реализации промышленной политики, прежде всего, теоретического и методологического уровней. Известно, что существуют определенные разногласия в теоретических взглядах на промышленную политику, вплоть до полного отрицания ее необходимости. Также в зависимости от этапа развития промышленная политика обеспечивает либо поддержку сложившейся структуры промышленности, либо формирование отраслевой структуры нового типа. В условиях циклически развивающейся экономики на этапе выхода из структурного кризиса промышленная политика содействует формированию нового типа отраслевой структуры промышленности, его развитию и укреплению на этапе экономического роста, на этапе стабилизации она направлена на реализацию сложившегося потенциала. В целом, причины существующих различий в определении содержания промышленной политики, ее целей и задач, предмета и объекта, инструментов и механизмов реализации лежат в подходах к роли и месту государства в экономике. Различия в подходах к государственному регулированию экономики находят отражение в моделях промышленной политики. Дискуссии о необходимости государственного регулирования обостряются в периоды структурных преобразований. Отмеченные обстоятельства позволяют сделать вывод об актуальности и практической значимости представленной диссертационной работы, направленной на разработку концепции и инструментария системной оценки эффективности государственной структурной промышленной политики.

Анализ текста автореферата показывает вклад автора в решение интегральных теоретических проблем: определения границ и условий государственного вмешательства в экономику; определения пропорций между протекционизмом и либерализацией; выбора между эффективностью и социальной справедливостью.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке концепции и инструментария системной оценки эффективности государственной структурной промышленной политики. Отличиями разработанных взаимосвязанных методологических положений концепции автора являются их направленность на повышение непротиворечивости стратегического целеполагания структурной промышленной политики, системность «образа будущего» промышленного комплекса, учет характера отношений и взаимодействий в системе структурной промышленной политики. Концепция формируется на основе взаимосвязанного развития и использования методологических положений структурно-функционального, институционального теоретических подходов и неоклассического синтеза на базе системного подхода. Структурная промышленная политика в диссертационном исследовании представляется в декомпозиции на подсистемы средового, процессного, объектного и проектного типов в соответствии с методологией системной экономической теории.

Особый научный интерес представляет система структурированных экономических эффектов, а также разработанная методика оценки эффективности инструментов и механизмов реализации структурной промышленной политики в РФ, включая: государственные программы развития промышленности, планы импортозамещения и институты развития. Основными отличительными чертами разработанного инструментария системной оценки эффективности структурной промышленной политики являются следующие: 1) методологические положения и методические инструменты оценки эффективности разработаны как для этапа формирования, так и для этапа реализации структурной промышленной политики; 2) разработан и апробирован комплекс взаимосвязанных моделей и методик оценки экономических эффектов использования механизмов и инструментов, а также оценки эффективности деятельности участников реализации структурной промышленной политики. Отличиями разработанного комплекса являются учет характера распределения и перераспределения доходов между участниками реализации структурной промышленной политики, учет институциональных факторов (влияния формальных институтов), полноты реализации функций в системе «промышленность – национальная экономика» и характера взаимодействий промышленности с внешней средой; 3) методические инструменты разработаны для разных типов экономических систем (объектов, проектов, процессов, сред).

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 46 публикациях, в том числе 36 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Во время подготовки диссертации автор приняла участие в нескольких десятках международных и всероссийских научных и научно-практических конференций.

Основываясь на материалах автореферата, можно сделать следующее *замечание*: в тексте автореферата нет результатов анализа последних тенденций развития предприятий в процессе формирования и реализации промышленной политики в пространственно-отраслевом развитии субъектов Российской Федерации, тогда как это важно для совершенствования механизма пространственно-отраслевого развития, а также обеспечения методического и управленческого единства при организации развития промышленности в субъектах Российской Федерации.

В целом, указанное замечание не является критическим, поскольку не уменьшает теоретико-методологического, научно-методического и научно-практического значения полученных результатов исследования, а также не снижает общую положительную оценку работы. Диссертационное исследование Палаш С.В. является законченной научно-квалификационной работой, в котором решена система научных задач по разработке концепции и инструментария системной оценки эффективности государственной структурной промышленной политики, имеющих важное народно-хозяйственное значение. На этом основании считаю, что диссертационная работа С.В. Палаш удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки РФ к докторским диссертациям и соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», а ее автор, Палаш Светлана Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 - "Экономика и управление народным хозяйством" (специализация – экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Профессор кафедры менеджмента и маркетинга
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Пермский национальный исследовательский
политехнический университет»
(ФГАОУ ВО «ПНИПУ»), д.э.н.


Акатов Николай Борисович

«01» июня 2022 г.
И.И. Мисбахова

Подпись Акатова Николая Борисовича удостоверяю:

614990, Пермский край, г. Пермь,

Комсомольский проспект, д. 29, ФГАОУ ВО «ПНИПУ»,

[www.http://pstu.ru](http://pstu.ru) – кафедра менеджмента и маркетинга

Телефон: +7 (342) 219-85-51, +7 (342) 244-34-66.

e-mail: alex@rmc.edu.ru